

国门下，感受民族团结的时代力量

□本报记者 巴依斯古楞 张璐

暑假期间,与蒙古国扎门乌德市隔界相望的锡林郭勒盟二连浩特市国门景区游人如织。

刚高考完的河南考生沈辰便是其中游客之一。报考师范类院校的他,因课本知识照进现实而深有感触:“来到这座边境城市我才懂得,中华民族共同体是可触可感的。作为一名青年人,我更深刻感受到了自己身上的责任,步入大学校园,我要好好学习,为建设祖国贡献自己的力量。”

这几天,这里成了亲子研学的热门之选。家长们带着孩子在界碑前,指着“中国”二字轻声讲述:“这不仅是一块石头,更是各族人民共同守护的家园印记。”孩子们在欢声笑语中,中华民族共同体意识的种子已悄然在心田扎根。

本报8月9日讯 (记者 柴思源)8月8日,内蒙古自治区体育总会全面开启“示范引领 精准服务”千场健身指导惠民行动。

“示范引领 精准服务”千场健身指导惠民行动以健身指导站为阵地,以全区性体育协会、盟市体育协会和基层健身指导站三级指导网络为抓手,全方位满足各类健身人群需求,提升全民健身科学水平,激发体育社会组织活力,强化健身指导队伍建设,将待续至今年年底。

据了解,截至目前,内蒙古12个盟市申报“健身指导站”已经超500个,本次行动将联动15家全区性体育社会组织,选派60余位专业指导人士,深入各盟市“健身指导站”,优先匹配基层健身指导需求,将千场科学健身指导送到群众身边,让一个个“健身指导站”成为承载健身指导、志愿服务等功能的活力枢纽。

千场健身指导惠民行动包括示范性公开课和“健身指导站”服务两项内容。内蒙古自治区体育总会引导全区性体育社会组织主动下沉,并鼓励指派具备专业资质的健身指导员通过专业、规范的示范指导,有效纠正群众在健身过程中存在的不科学方法,让更多人科学安全地参与健身。

据了解,示范性健身指导活动是内蒙古自治区体育总会统筹推进全民健身事业纵深发展的关键一环。在健身服务供给端,本次行动将充分激发全区性体育社会组织活力,将健身指导活动纳入政策扶持行列和活跃度评估指标,让体育社会组织积极主动输出健身指导专业人才。在健身服务需求端,推动各级体育总会发挥好“健身指导站”的阵地作用,通过打通健身指导供需堵点,实现纵向贯通与横向协作,挖掘和培养一批健身指导骨干,持续带动群众参与全民健身。本次行动还将同步做好多样化运动项目推广普及工作,吸引更多不同年龄、不同职业的人群关注健身、参与健身,营造浓厚的全民健身氛围,形成“人人爱健身、人人会健身”的社会风尚。

[推动铸牢中华民族共同体意识走深走实]

国门景区的建筑本身就是鲜活的“教材”。入口处“门”字造型与其身后的引景门浑然一体,两组建筑共13道门,正对应全国首批开放的13个沿边陆路口岸,二连浩特口岸便是其中之一,在国家对外开放中处于特殊地位。

步入国门展厅,“丝路二连·北疆国门”展览让这份共鸣有了更系统的承载。展览分“历史回眸、交通变迁、优势二连、三区联动、丝路经济、同心筑梦”6个单元,既展现了二连浩特市悠久的人文历史、日新月异的变迁与独特资源,也讲述了当地以铸牢中华民族共同体意识为主线,锚定目标,持续发力,办好两件大事、推进落实“五大任务”的担当作为,更勾勒出各族人民群众像石榴籽一样紧紧拥抱在一起的生动图景。

这样的教育与传承,离不开系统的规划与推广。二连浩特市委统战部副部长、民族事务委员会主任斯日古楞介绍,当地正推进2处民族团结进

步教育基地、1处边境模范长廊、2个铸牢中华民族共同体意识教育实践基地的提质增效,打造出伊林驿站“交往交流交融史”、国门展厅“向北开放桥头堡”、边民互市“兴边富民”等特色品牌,以润物细无声的方式传播党的好政策。

就在前不久,二连浩特市还将这些“共同体”故事带到了首都。在北京民族文化宫启动的“铸牢中华民族共同体意识工作成果汇报展”系列活动,通过成果展、非遗展演、特产展、乌兰牧骑演出等形式,全方位展现当地在民族团结、高质量发展、构筑共有精神家园等方面的成绩,更搭建起京蒙交流合作的桥梁,为深化区域协作、凝聚发展合力写下注脚。

当夕阳为界碑镀上金边,游客踏上归途,铸牢中华民族共同体意识的种子,已随着他们的脚步播撒向更广阔的天地,在更多人心中生根发芽。

会177次,提供就业岗位12.9万个。妇女群体获得创业贷款153亿元。

线上名师培训+线下技能实操相结合,让妇女就业有门路。全区各级妇联组织针对城乡妇女技能培训需求,组织开展线上培训以及名师培训公开课,提升女性职业技能水平。培训中,注重理论培训、强化实训操作,帮助学员充分掌握实用技能,提升实际操作能力。上半年,组织女性204人参加家政、电商等各类职业技能培训。

企业职位与求职者需求精准对接。4月,自治区妇联联合自治区人社厅、呼和浩特市有关单位举办“民企聚力促就业 携手筑梦赢未来”2025年民营企业专场招聘会,组织近百家女企业家协会优质企业参与,为求职者提供多元化优质岗位1502个。

上半年自治区妇联为妇女供岗17.75万个

本报8月9日讯 (记者 赵曦 通讯员 庞婷 齐立格尔)组织招聘会、推动培训与就业“无缝对接”、精准提供就业岗位信息……8月8日,记者从内蒙古自治区妇联第十二届十次执委会议获悉,上半年,自治区妇联深入推进创业就业巾帼行动,为女性提供就业岗位17.75万个,提升了妇女的获得感和幸福感。

就业是民生之本。上半年,自治区妇联积极发挥妇联组织联动作用,重点围绕落实“六个行动”,通过“创业就业巾帼行动”、“北疆金融服务”、“北疆巾帼导航·护航·助航计划”等多项措施,创新就业创业模式,为女性提供创业就业政策、资金等服务和支持。

仅“春风行动”期间,全区各级妇联组织累计组织线上招聘会142次,提供就业岗位4.7万个;组织线下招聘会1502个。

内蒙古第二届草原涮肉产业品牌推介会举行

本报锡林郭勒8月9日电 (记者 张璐)8月8日,“草原涮肉·锡林郭勒”内蒙古第二届草原涮肉产业品牌推介会在锡林郭勒盟启幕。在初秋鲜香弥漫的微风中,为期3天的关于舌尖美味与文化传承的盛宴正式开启。

活动在乌兰牧骑悠扬热烈的暖场表演中拉开大幕,来自内蒙古各盟市及锡林郭勒盟各旗县市(区)的涮肉品牌企业大厨现场献艺,以“庖丁解羊”的精湛技艺上演视觉盛宴。食材大切现摆,刀光闪动间,将“鲜”字诠释到极致。各地宾客围聚在直径3米的大铜锅旁争品鉴,薄如蝉翼的鲜羊肉片在翻滚的锅底中瞬间变色,入口鲜嫩不膻、唇齿留香,引得赞叹连连。

乌兰察布市农牧局市场科副科长高文娟说:“这次活动让‘原味乌兰察布’区域公用品牌得以向全国人民展示。通过活动提升品牌价值,农畜产品才能走得更远、飞得更高。”锡林郭勒盟农牧局副局长贾振东表示,以草原涮肉为媒介,可串联养殖、加工、餐饮、旅游全产业链,构建“草原+美食+文旅”超级符号,推进农牧、文旅、餐饮等产业深度融合,实现从“一只羊”到“一桌宴”的价值跃升,推动优质畜产品从“卖资源”向“卖品牌”转变,助力内蒙古建设国家重要农畜产品生产基地。

活动吸引了来自全国各地的230多位著名餐饮企业、销售企业、金融机构代表,40多家企业及近万人参与。高效对接平台促成多笔实质性订单与合作意向,真正将“流量”转化为产业发展的“增量”,打通了从牧场到市场的关键环节。

阿尔山号旅游列车首发启程

本报兴安8月9日电 (记者 高敏娜 白丹)8月7日上午7时,阿尔山火车站汽笛长鸣,首趟阿尔山号旅游列车满载260余名旅客缓缓驶出,标志着这趟融合生态观光与深度文化体验的特色旅游专列正式投入使用。

该旅游列车由兴安盟文旅集团与沈铁文旅集团联合打造,往返于阿尔山、白狼、五岔沟之间。列车设有民俗怀旧体验、草原风情体验、特色业态体验、兴安文创体验、生态研学体验5节特色主题车厢,集旅游、演艺、研学、购物、娱乐休闲为一体,为旅客精心打造“移动的文化会客厅”。

列车中不仅有二十世纪六七十年代的装饰,配套民谣演唱、情景模拟等

互动活动,还设有草原生活体验区,游客可在此了解草原文化习俗、观摩奶制品等传统食品制作技艺,并近距离聆听草原歌曲。此外,酸甜可口的沙果干、清甜的沙棘汁和桦树汁等兴安盟特色美食也让游客在欣赏美景的同时一饱口福。旅途中,还会举办非遗体验、地质研学等活动,使游客在160分钟的时间里“乐游阿尔山,认识兴安盟”。

作为展示阿尔山生态禀赋、人文风情与特色产品的重要载体,本趟列车立足“北疆文化”品牌建设战略,深度融合“歌游内蒙古”品牌IP。其创新运营模式有力推动了“专列+文旅”的深度融合。成为精准推介当地旅游资源、生动讲好北疆文化故事的重要纽带。

乌兰察布市“草原之旅”那达慕启幕

本报乌兰察布8月9日电 (记者 海军)8月8日晚,乌兰察布市第十四届“草原之旅”那达慕在四子王旗格根塔拉草原旅游景区启幕。本届那达慕开幕式由“依存”“对话”“共鸣”“交融”“同辉”五部分组成,乐器、歌舞等演出轮番上演,精彩纷呈,吸引万余名游客共同见证这场草原盛宴。

本届那达慕以“歌游内蒙古·相约那达慕”为主题,突出“马超点燃那达慕、演绎速度与激情”,通过为期5天的文化活动,系统展现北疆文化特色,推动乌兰察布“草原避暑之都”声名远播。

那达慕大会期间,将举行搏克、赛马、射箭、沙嘎等竞赛活动,全方位、多角度展示传统竞技项目的智慧与力



锡林浩特市城市那达慕开幕

8月9日,在锡林浩特市举办的“城市那达慕”上,表演方队入场。据悉,本届城市那达慕包括开幕式、竞技比赛、群众文艺文化活动、非遗展示等12项内容,从开幕当天持续至年底,将为当地群众和游客带来一场集传统与现代为一体的文化盛宴。

本报记者 朱媛丽 摄

我区启动千场健身指导惠民行动



敖包相会 青城有约

8月8日,青年职工正在进行游戏活动。当日,呼和浩特市总工会在呼和浩特市蒙游记田园综合体举行了“敖包相会 青城有约”单身青年职工联谊活动,为首府单身青年职工“牵线搭桥”,370多名男女青年职工参加了联谊活动。本报记者 牟野 摄

银幕搬到“家门口”

“光影北疆行”文化惠民直抵人心

本报8月9日讯 (记者 于欣莉)8月8日,记者从自治区电影局获悉:为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,同时响应“中国电影消费年”号召,由自治区电影局主办,内蒙古电影集团承办的“光影北疆行”电影展映活动在我区如火如荼开展,让群众在“家门口”享受优质文化大餐,持续提升群众幸福指数。这场覆盖全区所有盟市的光影盛宴,以优质影视内容激活消费活力,为文化产业高质量发展注

入新动能。据了解,该活动构建起“影院院+公益展映”的立体观影网络,并在全区各地核心商圈17家重点影院,从8月8日至9月7日的每周五至周日的10:00和15:00免费展映《南京照相馆》《山河为证》《浪浪山小妖怪》等9部热门影片,活动还创新打造“观影+餐饮+购物”消费场景,推动文旅商业深度融合。

此次展映活动,还特别为中、高学子预留每场30张专属影票,学子凭

准考证即可通过网上预约或现场登记参与。此外,从8月5日至9月2日,《我和我的祖国》《通往春天的列车》《我本是高山》等26部近年口碑票房双丰收的优秀国产电影走进全区各盟市广场、公园和社区,让群众在“家门口”乐享光影时光。

从商圈影院到社区广场,从青年学子到市民群众,“光影北疆行”电影展映活动以多元供给点燃市民观影热情,既丰富了群众文化生活,也为提振消费市场注入了文化动力。

行走北疆看中国·北疆百城文化探源 103 传播工程 科右前旗



科尔沁草原的风,吹过千年牧歌与烽烟,在科右前旗的辽阔原野上,谱写出了一曲深沉而壮丽的文明交响。

这里,历史长河奔涌,多民族血脉交融,共织山河一统的经纬;这里,赤诚信仰铸就的红色基因,照亮砥砺前行的征途;这里,文化惠民的暖流,如淙淙清溪漫润万家。

六合同风 九州共贯

细雨之中,满目苍绿。驱车来到科右前旗索伦镇丰林二队金界壕1段遗址前,只见残垣起伏,如一条沉睡的土龙横卧山坳,耳边似有金戈铁马的回响。

金界壕是金王朝为防御蒙古部修筑的军事防御工程,从金太宗完颜晟天会年间开始修筑,至金章宗完颜承安年间完成,全长5000公里。

制度。符牌有作为君王或将帅赏赐臣僚和部下的奖励以及作为权力的象征,作用等同于圣旨等五大功用。

这只是历史的一个切片。

历史上中国虽屡遭战乱、分裂,但仍以追求统一、趋于统一、实现统一为历史常态。

“大一统”是贯穿中国历史政治格局和思想文化的一条主线。即使是在多民族王朝并立的时期,大一统思想依然在发挥作用。”内蒙古文物考古研究院副院长盖之庸说。

“北方族群在中国历史发展中扮演了重要角色。”中国社会科学院古代史研究所研究员、古代通史研究室主任赵现海在《近世东北族群的崛起与中华文明统一性的形塑》一文中这样说道,“不仅推动了中国的多次统一与疆域拓展,而且推动了中国国家形态的构建与改造,增塑了中华文明突出的统一性。”

曾任职天津市社会科学院文学研究所的门岿研究员在《论元代的符牌系列——兼论“圣旨金牌”上的汉字之谜》一文中指出,元代符制继承辽金宋制,形成了一整套符牌系列,有一套完整的制造、管理和使用

人心所归 惟道与义

走进兴安农村第一党支部纪念馆,半扇老旧的门板、一只质朴的瓦罐静静地伫立在展柜中。

它们的故事与新四军干部蒋弼仁有关。

1946年6月,中共兴安省工委派宋振鼎、蒋弼仁、潘祖胜等人组成群众工作团,深入兴安盟科右前旗巴拉格歹努图克(今兴安盟科右前旗巴日嘎斯台乡),开展以“减租减息,清算反霸”为主要内容的群众运动。

到巴拉格歹努图克后,蒋弼仁等人不仅解散了伪民警署,还建立起努图克政府,组织基干队(自卫队),蒋弼仁任努图克达(副乡长)。

这期间,李国芳、温永海等农民先进分子积极向党组织靠拢。

■下转第4版